



和婆婆同住的沈女士一回家脚就疼

4

热点关注

宽容了婆婆，足跟痛竟然不药而愈了

十多年前，一个姓沈的女士由朋友刘女士陪同来找我看病。沈女士40岁左右，患有足跟痛，多次诊治，医生有的说是劳损，有的说是骨质增生，有的说是肾虚，但久治无效。刘女士说：“我们两个结伴到国外旅游，在旅游的两周中，不管走多少路，她的脚跟从没有疼过。回国后，我们从机场打车回家，先送她，当车开到离她家还有100米左右的时候，她的两个脚跟突然剧烈疼痛，到了家门口，她都下不了车了，是我搀着她回家的。”

我听了刘女士的叙述，立即明白，沈女士久治不愈的足跟痛，是心身性疾病。进一步了解到，沈女士夫妇和她的婆婆住在一起，而婆媳关系十分紧张，沈女士十分惧怕回到家中，因为潜意识中留下的深深创伤和恐惧，她有了这样久治不愈的怪病。我开了疏肝解郁、通络宁神的中药，还告诉她说：“解铃还需系铃人，心病还需心药医，宽容他人，也就等于宽容自己。”后来她没有复诊，我不知道效果如何。

就在上个月，门诊来了一个病人，居然就是她。我问：“你好了吗？”她说：“现在是彻底好了。”我问：“怎么好的呢？”“找您看过后，服药效果并不明显，但我最大的收获是，知道了这和心理因素有关。5年前婆婆去世了，我想我的足跟痛应该彻底好了，没想到只要看到婆婆的照片或者她的衣物，足跟还是痛，甚至整个后脊梁骨都发麻，我心中暗想：‘这老家伙，真是阴魂不散，死了还在折磨我。’3年前，儿子结婚了，我也做了婆婆，也是和儿子、儿媳住在一起。对年轻人的许多事情，我真的看不惯，我就想说他们。有一次我刚说

了半句话，突然意识到，我要说的这句话，和婆婆当年最伤害我的那句话不是完全一样吗？我就把后半句话咽了回去。于是突然理解了婆婆当年说这句话，完全是好心，心中对婆婆就彻底宽容了，足跟居然再也不疼了。我现在才真正理解了您当年对我说的‘解铃还需系铃人，心病还需心药医’‘宽容他人就等于宽容自己’那两句话。”

消化系统许多疾病是心身性疾病

消化系统的许多疾病的发病、发展和心理社会因素都密切相关，如上消化道溃疡（胃溃疡和十二指肠溃疡）虽然幽门螺旋杆菌感染有关（有人因为这项研究成果还获得了诺贝尔奖），但感染幽门螺旋杆菌的人并不一定都发病，而发病或者病情复发的人，在幽门螺旋杆菌感染的前提下，几乎都和精神心理因素相关。

某中年男子，因胃痛来门诊就诊，特点是空腹时胃痛，每天睡到后半夜常常因胃痛而醒来，吃点东西，比如饼干、面包片一类的东西，疼痛就可以缓解。这是比较典型的胃和十二指肠溃疡疼痛的表现，吃上一点东西，将胃酸中和一下就不疼了。我问他：“这种情况有多长时间了？”他说：“3个月了。”“在3个月前，你遇到过什么事情？”他说：“这和胃痛有关系吗？”我说：“应当有关系。”他说，他是一位出租车司机，3个月前，被歹徒抢过两次，其中一次差点丢了性命。从此之后，他开车上路，总是处于焦虑、紧张状态。在这样的矛盾心态和焦虑心理、强烈的精神压力下不久胃就开始痛了，越痛越厉害，直到不能忍受。

咽部的梅核气、食道失弛缓症、反流性食管炎、慢性胃炎、胃下垂、

神经性呕吐、神经性厌食、溃疡性结肠炎、过敏性结肠炎、习惯性便秘，它们的发病和发展，都和心理社会因素有关。

便秘也和心理社会因素有关。

一位女士，从小学、中学到大学，不是班长，就是学校的学生会干部，她很喜欢做管理工作，而且认为自己很有做管理工作的天赋和能力。没想到阴差阳错上了医学院校，毕业后当了医生，其实她一直不满意于眼下的工作，更不满意医生工作的极度辛苦、担责之大和低廉的工资收入。有一天外地一家私企到北京招聘厂长助理，说得很明白，就是代理厂长管理工厂的全部工作，厂长想离开工厂周游世界。开的基础薪酬是她做医生薪酬的10倍。她动心了，先签了1年的合同。毅然办理了辞职手续，只身离开北京，去了外地。3个月后发电子邮件向我咨询，说她患了严重的便秘。7个月后发电子邮件给我，说便秘的问题还没有解决，脸上又起了很多黄褐斑，脱发、月经紊乱、经常失眠。

1年后，她回到北京，到门诊找我看便秘、月经紊乱、失眠、脱发和黄褐斑。我说：你这几个问题，都和心理情绪有关，回到北京，离开了那个工作岗位，压力没有了，可能过两三天你的便秘和失眠问题就会不药而愈，调理月经和治疗脱发需要费点时间，至于黄褐斑，恐怕这辈子都很难恢复到原来面部干干净净的状态了。我并没有用任何通便的药物，只是疏肝化浊养血安神，两周后，大便正常，睡眠改善，两个月后，月经正常，不再脱发，到现在10年过去了，她后来又回到了医生的岗位，用了各种方法，但黄褐斑至今未退。可见除了便秘，月经紊乱、黄褐斑、脱发、失眠都和心理社会因素密切相关，因此都可以归属于心身性疾病的范畴。

一个见妈妈就紧张的孩子得了哮喘

呼吸系统的疾病，如支气管哮喘、神经性呼吸困难、神经性咳嗽，和心理社会因素的关系，也非常密切。

一位小女孩，被妈妈带来看病，刚刚12岁的她，竟然喘了六七年，医院诊断为过敏性哮喘，我问她母亲：“这么多年来，她有没有什么时候不喘？”她母亲说：“她在医院不喘，在小姨家不喘，小时候在奶奶家长大到6岁，6岁之前也没有喘过。”我在问诊的过程中发现这个孩子每说半句话，就要看她妈妈一眼，看到妈妈的眼神许可继续往下说，她才接下去说。于是我就把这位妈妈支出去，单独问这孩子，女孩对我说，她从小在奶奶家长大，6岁才到妈妈身边。奶奶管教很宽松，而妈妈对她很严格，她很惧怕见到妈妈。一见到妈妈就紧张，就胸闷，就呼吸困难，就喘。

我明白了，这个孩子的哮喘和精神紧张是密切相关的，由于精神的紧张，就抑制了自己的自调机能。这位妈妈告诉我，她自己中小学的时候学习成绩十分优秀，但刚好赶上特殊的历史时期，大学不招生，以后再也没有机会上大学。后来结婚生子，错过了很多读书的机会，所以希望孩子也能成绩好，将来考入好的大学，做出一番事业，完成自己今生没有能实现的愿望，所以对她要求非常严格。而孩子从小不在她身边，很不适应她的教育方式，一看到她就紧张，所以哮喘也就发作了。当然这是个很聪明的孩子，如果是傻孩子，先天智能低下，根本不懂得惧怕，她就不怕妈妈，妈妈爱怎么说就怎么说，她不往心里去，也就不会得这类病。得心身性疾病的人，基本上都是聪明的人。面对一个很聪明的孩子，教育一定要以正面引导为主，以鼓励为主。

赵斌找到近20年没见的妈要债

13

南京风情

赵斌真是个苦孩子。“小白菜，泪汪汪，从小没有爹和娘。”这好像是哪一部电视剧里的插曲，简直就是写他的。他就是一小白菜。

赵斌4岁那年，父亲押运一批货物去浙江嘉善，在盘山道上车子打急转弯的时候，翻了下去。回南京的时候，壮壮实实的一个人已经变成了一盒子灰了。单位是一家小公司，车子也没什么保险，只赔了4万块钱。赵斌的母亲——用爷爷的称呼，叫做“妖精”——勉强守了大半年的寡，就卷了已经所剩无几的抚恤金，跟着一个做建材生意的老板跑了。十几年里，再也没有音讯。

一家人短暂的幸福，在赵斌的脑海里只留下了一丝非常遥远而模糊的记忆。所幸的是，还有几张那时候的照片。赵斌有时候会对着照片，用许多想象来补充，使影像活动起来。但每当这个时候，爷爷那张布满皱纹的脸，便阴沉下来。赵斌便赶紧把照片收起来。

好在，赵斌还有爷爷。爷爷，就是他背靠的一棵大树。赵斌的名字，是爷爷给起的。爷爷过去在一家工厂做保管员，也算是识文断字的。他认为，一个人要在社会上立足，就三条：一文一武一胆。因此，他就用这个理念教育赵斌。

在文的方面，爷爷从赵斌4岁的时候，就开始教他背《三字经》和《百家姓》。爷爷还教他写大字，买不起毛边纸，就用城墙边上捡来的一块大城砖，磨平了，画上九宫格，蘸了水写字。由于启蒙早，等到拿到一年级的课本时，他居然能八九不离十地读下去了。在督促赵斌学习上，爷爷的方法就是背不了书或者作业完不成的，就不给饭吃。什么时候完成了，什么时候再给吃。爷爷还说这能锻炼赵斌将来忍饥挨饿的精神。因此，赵斌从小就落下了胃疼的毛病。

以此作为代价，换来了他从小学到高中，一直就是在班上前五名的好成绩。这也是爷爷人前人后最值得炫耀的事情。

爷爷还训练赵斌习武。实际上，也算不上是真正的习武。虽然爷爷过去是下关一代非常有名的民间武术家杨小辫子的徒弟，但并没有教赵斌什么成套的拳脚路数。主要是怕他真的习了武，有点功夫了，万一出手伤人，那就麻烦了。因此，只教他压脚、劈叉、举杠铃、打沙袋之类的，强健筋骨而已。但即使是这样，他掰手腕，在学校也是无人能比，“孤独求败”了。在锻炼赵斌胆量方面，爷爷也煞费苦心。

转眼到了高考临近的时候。爷爷不担心赵斌的成绩，而是担心在饮食起居上照顾不好，影响他考试。爷爷便特地从苏北老家请来一个远房亲戚五婶来，帮助家里料理家务，给赵斌做好吃喝后勤服务，让他安心地复习迎考。

五婶的到来，使这个缺少女人的家立即改变了许多。杂乱的家什归齐了，三餐的饭菜可口了。每天，赵斌复习功课到深夜，五婶会变着花样给他煮一些绿豆汤啊莲子羹啊，赵斌吃得很舒服。夜里，五婶还会给赵斌熄掉床头的台灯，给他掖被子。早晨起来的时候，牛奶鸡蛋已经放在桌子上了。在赵斌心里，常常会升起一种异样的感觉。觉得五婶既像妈妈又像奶奶。但这反而把他的心弄乱了。复习的时候，老是会分心走神，脑袋里杂乱无章。

学校要搞一个十八岁的成人仪式，整天在考试里忙得焦头烂额的同学们都异常兴奋，早早就开始了一系列的活动。但赵斌好像觉得这些跟自己都没什么关系，也没什么意思，还不如回家吃五婶包的饺子来得实在，因此懒得去参与。但到了

成人宣誓那天，他握着拳头，跟在团委书记后面一句一句地念着誓词的时候，好像忽然就激动了起来。“责任”啊，“担当”啊，这些平平常常的词，竟然强烈地冲击着他。宣誓完毕，他没有参加照相，一个人跑到图书馆后门的小树林里，大哭了一场。他问自己：我这就成人了么？童年少年这就算过去了么？我要“担当”了，担当什么呢？爷爷一天天老了，腰越来越佝偻，气喘得越来越短促了。

正想着，突然，有人拍了一下他的头，说：“哟！躲在这儿干什么？失恋了啊？原来是王新利，他最烦这家伙了，学习不怎么样，但他老爸是个大老板，天天坐小车上学，在同学里神气活现的。他气不打一处来，回了一句不中听的，结果，两下便打了起来。赵斌三拳两脚便把王新利打倒在地，长长地出了一口气，头也不回地走了。谁知道，那小子竟不禁打，过后就喊肚子疼，到医院一检查，说是脾脏破了，立马就动手术给切除得了。这事儿闹大了，犯了罪了，叫故意伤害，还是个重伤。闹大的结果是他被判了一年半的刑，还是从轻处罚。爷爷从此一病不起。

在里面，他在劳动之余，就做三件事：一是想爷爷和五婶，二是学习法律，三是在心里追问自己为什么会走到监狱里来。他能够记事的时候起所有的经历与生活场景，都反反复复地在头脑里放电影。

出狱那天，五婶给他包了韭菜馅儿饺子，说这是有讲究的。饺子弯弯的，叫“万万顺”，小灾过后，将来一切都会顺利；韭菜，那是割了一茬又长一茬的，长得旺呢。他一口气吃了四十个。在家睡了几天之后，赵斌开始了他自己的一个计划。爷爷看他整天往外跑，怕他跟了坏人学坏。他说：爷爷你放心。他要去找一个人。

终于，在一个高档小区里找到

谷以成 著
凤凰出版社友情推荐

[内容简介]

一直以来，对十朝都会的南京，人们的目光所聚，要么是温婉，要么是宏大。其实，还有平凡。

《金陵小巷人物志》描写的是小巷人物平凡生活中的点点滴滴、他们的喜怒哀乐、家长里短、柴米油盐酱醋茶……书中充满着人情冷暖、市井风情，却又不乏善良正义、温馨真挚，是当下百姓的生活缩影。作者运用诙谐幽默的语言表达技巧，以平民的视角和写实手法，将一个个平凡的故事讲述得生动而有趣，把一个个小人物的性格刻画得淋漓尽致。

[上期回顾]

秦利芬独自一人把智障的儿子拉扯大，费尽心思帮他找了媳妇。得知媳妇肚里的孩子不是儿子的，但秦利芬没有说出真相。

秦利芬独自一人把智障的儿子拉扯大，费尽心思帮他找了媳妇。得知媳妇肚里的孩子不是儿子的，但秦利芬没有说出真相。